

független Újság

politikai napilap

A Habsburg-ház visszatér Ausztriába?

Kavarodás a nemzetközi diplomácia frontján a Habsburgok visszatéréséről szállongó hírek miatt

Olaszország Magyarországnak Fiumében, Ausztriának Triesztben kikötőt ad

Heimwehr csapatok menetelnek a német határra, nagy olasz csapatösszevonások az osztrák határon

Bécs, február 27. Tegnap hivatalosan megcáfolták a hírt, hogy az osztrák kormány csapatokat rendelt a felsőausztriai és salzburgi határ megerősítésére. Katonaszókat valóban nem küldtek a határra, ezzel szemben azonban

napok óta indulnak a határvidékre fegyveres Heimwehr alakulatok, amiből arra következtetnek, hogy kormánykörökben mégis csak tartanak a nemzeti szocialista osztrák légio esetleges akciójától.

Dollfuss az Evening News tudósítója előtt megerősítette azt a hírt, hogy

Olaszország csapatokat vont össze az osztrák határon, hogy szükség esetén közbe léphessen Ausztria érdekében.

Az a körülmény, hogy a lapok féligmeddig cenzura alatt állnak, a legkülönbözőbb híresztelésekre ad alkalmat. Arról beszélnek Bécsben, hogy Miklas elnök nem hajlandó a szükségjog alapján életbeléptetni az új alkotmányt. E híresztelésen alapszik az a további kombináció, amely

Miklas elnök visszalépésével számol a helyére Schönburg-Hartenstein hadügyi államtitkárt, vagy pedig a jelenleg Bazelben tartózkodó Jenő főherceget említi.

akik egyrészt hajlandók életbeléptetni az új rendi alkotmányt, másrészt személyükkel kifejezésre juttatják azt a legitimista irányzatot is, amely a legutóbbi időben megerősödött. Starhemberg herceget nem emlegetik az elnök- vagy kormányzójelöltek sorában.

Páris, február 27. A sajtó érdeklődésének középpontjában ma a Habsburgok visszahelyezésének lehetősége áll. A lapok nagy figyelmet szentelnek ennek a kérdésnek általában várakozó álláspontra helyezkednek. A félhivatalos Temps vezetőhelyen a következőket írja: „Lehetséges, hogy a Habsburg-trón visszaállítása Ausztriában végetvet a hitleristák izzgatásainak, kérdés azonban, hogy az ország súlyos belső zavarait nem teszi-e még súlyosabbá egy hirtelen gyökeres rendszerváltozás. Nem valószínű, hogy Dollfuss egy ilyen kísérletzésbe

belemenne. Az Intrazigeant úgy véli, hogy egy personalis unio alapján álló osztrák-magyar egyesülés a magyarok számára elfogadható, ámbar Budapesten sohasem nyugodnának bele abba, hogy Dollfuss kancellár irányítsa őket.

London, február 27. A Reuteriroda brüsseli távirata megállapítja, hogy Ottó királyfi még mindig Stenockerseeben van és hogy nem fog Ausztriába utazni. Cseh hivatalos körök — mint a Reuteriroda prágai távirata jelenti — hangoztatják, hogy Csehország a leghatározottabban ellenzi a Habsburgok visszatérését Középeurópába. A Reuteriroda diplomáciai levelezője ma este telefonon felhívta a cseh külügyminisztert, aki a leghatározottabban cáfolta azokat a híreszteléseket, minthogyha bárminő csapatmozdulatok vagy csapatösszevonások folynának Csehországban az osztrák válsággal kapcsolatban.

Bécs, február 27. Starhemberg herceg, a Heimatschutz országos vezére ma fogadta a bel- és külföldi sajtó képviselőit. A Habsburg res-

tauráció kérdéséről Starhemberg herceg ezeket mondta:

— A Habsburgokra vonatkozó törvények felfüggesztése és a Habsburg restauráció között tulajdonképpen semmiféle összefüggés nincs. Az a véleményem, hogy

a Habsburg-ház valamennyi tagjának meg kell adni a jogot arra, hogy Ausztriában ugyanolyan jogok és törvények szerint élhessen, mint minden állampolgár.

A monarchia felállításának kérdése nem éretti döntésre, ettől eltekintve, a monarchia helyreállításának kérdése nemcsak osztrák kérdés, mert

a Habsburg monarchia fogalmából kisugárzó nimbusz bizonyos vonzóerőt fog gyakorolni más nemzetekre s államokra is, amelyeket egykor ez a monarchia összefoglalt.

Ami a nemzeti szocialistákat illeti, ezeknek Ausztriában egyáltalában nincs keresnivalójuk. Semmi okunk sincs, hogy velük, mint külföldi politikai párttal, tárgyaljunk. —

Ausztria és Magyarország gazdasági téren messzemenően egymás kiegészítője. A vámhatárokat azonban feltétel nélkül nem lehetne megnyitni, mert ezzel az osztrák mezőgazdaság súlyos károkat szenvedne. Módot kell találni arra, hogy az osztrák mezőgazdaság veszélyeztetése nélkül megfelelő piacot biztosítsanak a magyar mezőgazdaságnak. Egyik újságíró kérdésére válaszolva, Starhemberg herceg kijelentette még, hogy kormányzó megválasztása Ausztriában nem jöhet szóba, mert itt a viszonyok mások, mint Magyarországon.

London, február 27. A Reuteriroda londoni levelezőjének jelentése szerint a dunai államok gazdasági rendezéséről szóló olasz tervnek, amelyről Dollfuss, Gömbös, Mussolini március 12-én Rómában tanácskozik, a főbb vonalait a következők:

Kölcsönös vámtarifaengedmények a három ország között. Ausztria és Magyarország Triesztben, illetőleg Fiumében kikötőt kapna. Olasz körök tagadják, hogy a három ország a kisanthoz hasonló politikai csoportot fog alkotni. Az együttműködés túlnyomórésztben gazdasági természetű lesz és az olasz terv nem irányul más ország ellen. Németország és a kisanth államok is részesülhetnek annak előnyeiben. Ausztriának és Magyarországnak szüksége lesz a szomszéd államok piacaira. Ottó restaurálásáról olasz felfogás szerint a mostani körülmények között nem lehet szó.

London, február 27. A Reuteriroda párisi levelezője mérvadó helyen arról értesül, hogy a francia kormány erősen ellenzi a Habsburgok bárminő restaurálását Ausztriában.

Mit tartalmaz az új középiskolai törvényjavaslat?

Érettségivel csak az a diák kerühet az egyetemre, akit erre a vizsgabizottság külön alkalmasnak tart — Ezután osztályt kell ismételni annak, aki két tárgyból bukik — A tanárok fizetéses mellékfoglalkozást nem vállalhatnak

Budapest, február 27. A mai minisztertanács tárgyalta a kultuszminiszter javaslatát a középiskolák reformjáról. A javaslat 43 szakaszból áll s a középiskola szervezetét, igazgatását, tanulmányi rendjét állapítja meg. Kimondja továbbá, hogy a jövőben középiskolát tarthatnak fenn az állam, a katolikus tanulmányi alap, az egyházak, a férfi és női szerzetesrendek, a bevett hitfelekezetek, a törvényhatóságok, a községek, a jogi és természetes személyek, ha arra engedélyt kapnak.

A tanterv az alsó 4 osztályban azonos. Az V-től kezdve pedig

gimnáziumi, reál-gimnáziumi és reáliskolai irányra ágazódik.

Egyes középiskolákban a rendes tantárgyak tanítására az igazgatón, a hittan- és testnevelési tanáron felül legalább 13 rendszeresített állásban működő tanárt kell alkalmazni, akik közül legalább 10-nek rendes tanárnak kell lennie.

Igazgató csak az lehet, aki tanári pályán legalább 10 évig tényleg működött.

Az igazgató köteles tanítási ideje heti 8, a tanároké heti 18 óra, ha ennél több tanítást vállalnak, ezért külön díjazás jár. Azonban az igazgató heti 10, a ta-

nár heti 24 óránál több tanítást nem vállalhat.

Az igazgató és tanárok fizetéssel járó állandó mellékfoglalkozást nem vállalhatnak.

A nem állami iskolák tanárai és igazgatói javadalmazás tekintetében azonos elbírálás alá esnek az állami iskolák tanáraival.

A középiskolákban a gimnáziumi ágazat felsőbb osztályaiban a latin vagy görög nyelvet kell tanítani, a reál-gimnáziumban a latin és német nyelv mellett egy másik élő nyelvet, a reáliskolákban a német

MÉG A LEGJOBB TEA IS
JOBBA, HA EREDETI

Jamaicai rummal

isszuk. — Közvetlen import

Kontsek Géza

k. r. t. cégtől

mellett egy második idegen nyelvet, továbbá vegytant és ábrázoló mértant kell tanítani. Más idegen nyelvként a tanuló választása szerint angol, francia vagy olasz nyelvet kell tanítani.

Az iskolai év szeptember elején kezdődik és június végén ér véget. A tanítás időtartama napi 5 órát nem haladhatja meg.

Annak a tanulónak, aki két tantárgyból bukik, osztályt kell ismételnie, aki 4-5 tantárgyból bukik, vagy kétszeri pótvizsga után bukik, a következő tanévben középiskolai tanulmányokat tovább nem folytathat.

Az érettségi bizonyítvány egyetemi tanulmányokra képesít, de csak abban az esetben, ha a tanulók tanulmányi eredményének, erkölcsi magaviseletének és egyéniségének gondos mérlegelése alapján a vizsgálóbizottság ezt külön megállapította. Az érettségi vizsgának ezt a hatályát a bizonyítványon fel kell tüntetni. A határ megállapításának részletes szabályait az államfő által jóváhagyott rendeletben később tesszük közzé. A törvény 1934 július 1-én lép hatályba, a kultuszminiszter ezt a törvényjavaslatát, valamint a minisztertanács által ma elfogadott másik három törvényjavaslatát rövidesen a Ház elé terjeszti.

Senn Ottó
a MÁV új elnökgazgatója

Budapest, február 27. Samarjay Lajos, a MÁV, elnökgazgatóját a kereskedelmiügyi miniszter nyugalmába helyezte s elnökgazgató Senn Ottó dr. miniszteri tanácsos lett, helyettese pedig Veress Gábor dr.

Nagyszerűen sikerült
Höchtl Margit zongoraestje

Höchtl Margit zongorázott kedden este a Városi Zeneiskola hangversenytermében. Ez egyet jelent azzal, hogy ismét megtöltötte a termet az a kétszázegynéhány ember, akik őszintén érdekel Debrecenben a komoly muzsika. Höchtl Margit ezúttal is fejedelmi bőkezűséggel osztotta a legszebb ajándékokat. A műsor első felében klasszikus műveket játszott: Haydn-t és Beethovent. Szünet után került sor a romantikusokra. Itt volt igazán elemében Höchtl Margit. Chopin 24 prelüdjét tökéletes hangulatgazdaságukban elevenítette meg. E torzók változatos szépsége, az a hamisítatlan chopini hangulat, amely fény és árny repkedő változásaként kápráztat a borus lankadás és szenvedélyes nekigyürkőzés forró-hideg játékaival: teljes pompájában villózott Höchtl Margit ujjai nyomán. A közönség fergetegesen felzúgó tapsa mutatta, hogy ez a szám mindenkit szíven talált. Liszt Wagner-átrata: Izolda szerelmi halála nehéz feladat elé állította még Höchtl Margit kipróbált muzikalitását is. A Wagner-rajongó zongorapóéta szenvedélyes ódáit mind fel kellene újítani, nem mintha ezek a zongoraátiratok a zeneirodalom különleges értékei lennének, de tanulságosak, szépek és meghatóak; vibráló eleven-séggel keltik életre a zenetörténet leg-szenvedélyesebb, legmeghatóbb közel-múltját, azt a hősi korszakot, amikor egy Liszt Ferenc lelkesedett egy Wagner Richárd művészetéért.

Hitlerék a Reichstag-per három bolgár vádlottját kiengedték a börtönből s azok Moszkvába repültek

Berlin, február 27. Illetékes helyről kapott értesülés szerint Dimitrovot, Popovot és Tanevet, a birodalmi gyűlés felgyújtási perében felmentett három bolgár kommunistát kiutasították Németországból. A szovjet kormány az elmúlt napokban megadta Dimitrovnak, Popovnak és Tanevnek a szovjet állam-

polgárságot, ezáltal lehetővé vált, hogy a három bolgár kommunistát a Szovjet unió területére szállítsák. A kiutasított bolgárok kedden reggel repülőgépen elhagyták Németország területét.

Moszkva, február 27. Dimitrov, Popov és Tanev kedden este megérkeztek a moszkvai repülőtérre.

Tömeges angyalcsinálás miatt letartóztattak Szolnokon egy volt debreceni orvost

Szolnok, február 27. Szolnokmegye közigazgatási bizottságában többször szóváltották, hogy a megyében igen sok tiltott műtét történik, anélkül, hogy meg lehetne állapítani a tetteseket. A rendőrség az utóbbi időben fokozottabban figyelte a gyanuba vett orvosokat, különösen Kovács Istvánt és kétségtelenül meg is állapította róla, hogy hivatászerűleg foglalkozott tiltott műtétekkel. Kovács Istvánt, aki évekig praktizált

Debrecenben, hétfőn délelőtt letartóztatták, mert egy leány, akit vérmérgezésrel a bábaképző intézetbe szállítottak, beismerte, hogy vőlegényével együtt Kovács doktornál járt. A vőlegény részletes vallomást tett. Az orvosnál házkutatást tartottak és megtalálták azoknak a névsorát, akiket ilyen operációt hajtott végre. Tegnap délután és az éjjel 18. ma reggel újabb 10 előállítás történt. A rendőrség tovább nyomoz.

Agyonlőtte magát az Augusztá-szanatórium-ban egy fiatal soffőr, aki kínzó betegségei elől menekült a halálba

Kedden a kora délutáni órákban megdöbbentő öngyilkosság történt az Augusztá-szanatóriumban. Pontosan 1 órakor dörrenés hallatszott ki az egyik földszinti különszobából s amikor az ápolók berohantak, az ágyon fekvő, kezében revolverrel találták Bihary Gábor 29 esztendősfőrt. A fiatalember ekkor már elvesztette eszméletét és fejéből bő sugárban ömlött a vér. Az ügyeletes orvos azonnal bekötözte a sebet, majd telefonon értesítették a rendőrséget, ahonnan helyszíni bizottság szállt ki a helyszínre.

Bihary Gábor ekkor még élt. A rendőri bizottság megállapította, hogy a szerencsétlen ember halántékára helyezte a pisztoly csövét s úgy nyomta meg a ravaszt. Haláltusája nemsokáig tartott. Búcsúlevelet is hagyott hátra, amelyben megírta, hogy oly rossz már a tüdője s egyéb betegségek kínozzák, hogy biztos tudatában van annak: az életből már nem sok van hátra. Nem bírta elviselni a közelgő halál gondolatát s inkább végzett magával.

Magyarországon megvalósíthatatlan a nyári időszámítás bevezetése — mondja Fabinyi miniszter

Budapest, február 27. Közeledik a tavasz napéjegyenlőség, nemsokára megkezdődik az új szezon, amely ismét aktuálissá teszi azokat az idegenforgalmi, vasúti és időszámítási problémákat, amelyek évek óta vajudnak. Ez alkalomból Fabinyi Tihamér dr. kereskedelmi miniszter a következőket jelentette ki:

— A minisztertanács, amely két ízben is foglalkozott a nyári időszámítás bevezetésének kérdésével, alapos hánytorgatás után kénytelen volt a gondolatot elvetni. Magyar-

országon megvalósíthatatlan a nyári időszámítás bevezetése.

Zürzavaros állapotot teremtené a menetrendekben, át kellene fektetni az összes vonatokat, azonkívül pedig olyan lánc közepén vagyunk, ahol mellettünk jobbra is, balra is egy ország sem vezette be ezt a rendszert. A kérdés valójában csak a városi lakosságot érdekli, amely azonban a szombat déli zárórával és a weekend mozgalom nagyarányú felkarolásával bőségesen kárpótláshoz jut.

Kolozsváry hölgy és úri fodrász szalonja

fényesen berendezve, legmodernebb gépekkel és legújabb frizurákkal áll a n. é. közönség rendelkezésére, Degenfeld tér 2.

Klubot alapítanak a debreceni orvosok

A Magyar Orvos Szövetség debreceni csoportja kedden este rendkívüli közgyűlést hívott egybe a városháza dísztermében. A közgyűlést Hüttl Tivadár dr. elnök nyitotta meg, majd ismertették az elnökség javaslatát. A javaslat azt tartalmazta, hogy a debreceni orvosi karra úgy erkölcsi, mint gazdasági szempontból hasznos volna, ha egy Orvos Otthont létesítenének. Az indítvány általános tetszést aratott, csupán Tamássy Géza tisztviselő és még egy másik orvos szólt fel ellene. A közgyűlés azonban magáévá tette az elnökség javaslatát s nemsokára létrejön Debrecenben az orvosok klubhelye.

Dr. Brunner Lajos előadásának sikere

Kedden este hatalmas érdeklődés mellett tartotta meg rendkívül nagyértékű előadását dr. Brunner Lajos, a kiváló speciálista a „Halál- és beszédzavarok, siketnémaság”-ról. Az előadás keretében Tóth Árpád siketnéma-intézeti tanár az intézet I., IV. és VIII. osztályú növendékeivel mutatta be az oktatás gyakorlati módszereit.

Brunner Lajos dr. előadásában orvosi szempontból mutatott rá a hallás- és beszédzavarok, siketnémaság előidézőire, amely után a gyakorlati résszel Tóth Árpád intézeti tanár igen érdekes és tanulságos tájékoztatást nyújtott.

Az előadást Szendrey Sándor ipartestületi alelnök nyitotta meg.

Nagy Sándor készíti az álmosdi csata emlékművét

A 330. éve lezajlott álmosdi csata emlékére szobrot állítanak Álmosdon vitéz Miskolczy Hugó főszolgabíró, Székelyhidya Béla eszperes és Zákányi Győző ezredes akciójából kifolyóan. A Bocskay hajdúinak álmosdi győzelmét megörökítő szoborbizottsága ma a szobor kivitelezésével Nagy Sándor Dóczi-intézeti tanárt, kiváló szobrászművészt bízta meg. A pályadíjnyertes emlékmű főalakja egy 1604. korabeli hajdút ábrázol. A szobormű két mellékcsoportja pedig egy jelenlegi hajdúrezdébeli rohamsisakos csoportot mintáz gépfegyverekkel, mint a modern harcászati eszközeivel. A másik mellékalak egy öreg hajdú, aki könnyvel a kezében, meséli unokájának az álmosdi csata hősiest történetét.

A kivitelezésnél a szoborművet öt méter magasra tervezik. A főalakot bronzból fogják kiönteni, a mellékalakokat pedig terméskőből. Tavasszal meg fogják tartani ünnepélyes keretek között a szoborleplezést.

— A temető tolvajai. A Kossuth uccai temető csőze, Dede József feljelentést tett Mikurka Imréné és Belki Mihály debreceni lakosok ellen, akik fejfákat, illetve sírköveket loptak a temetőből. A rendőrség megindította a nyomozást.

VIGSZINHÁZ

MA UTOLJÁRA Csak 16 éven felülieknek.

Jack Holt

idei első nagy filmje

NÓRABLO

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

AZ ELSŐ ELŐADÁS MÉRSEKELT HELYARAKKAL

Négyszeres halállal halt meg egy szerelmespár

Fantasztikus módon vetett véget életének az Innsbruck közelében levő Wilten elővárosban Fischer Erik szerelő és húszéves menyasszonya, Jung Hilda, akik nem lehettek egymáséi. A kétségbeesett szerelmesek szinte körmönfont módon négyszeres halálnemet választottak öngyilkosságukra. Egy kis szállodában szobát béreltek, ott kinyitották a gázkályha főcsapját, mind a ketten bevettek egy nagy adag ismeretlen mérget, majd ruhaszártó kötelet csavartak a nyakukra, felakasztották magukat az ablak keresztfájára és abban a pillanatban, amikor a kötél megszorult nyakuk körül, élesre fent konyhakeséssel szívenszúrták magukat.

Vásároljon hirdetőinknél.

Négynapos munkahét és 17 millió munkanélküli Amerikában

A munkanélküliség az Egyesült Államokban megint olyan elrettenítő arányokban növekszik, hogy az újjáépítési akció diktátora, Johnson tábornok most már a négynapos munkahét bevezetésének tervével foglalkozik. A heti hatnapos munkának öt napra történt leszállítása nem bizonyult hathatós eszköznek a munkanélküliség leküzdésére s a most közzétett statisztika szerint januárban megint közel egy millióval — pontosan 921,000-rel — emelkedett a munkanélküliek száma. Február elsején 10,5 millió munkanélkülit tartottak nyilván az állami hivatalok, míg a szakszervezeti statisztika ugyanekkor 11,7 millió munkanélkülit tüntet fel. Február végén befejeződnek a nagy állami szükségmunkaakciók is s körülbelül négy millió szükségmunkást bocsátanak el, úgy hogy a munkanélküliek száma 16—17 millió főre emelkedik. Johnson tábornok úgy találja, hogy a kormánynak sürgősen cselekednie kell s egyetlen megoldásnak a négynapos munkahét bevezetését látja. Az ipari érdekeltség vezetőit kedde értekezletre hívták össze Washingtonba, hogy megbeszéljék velük a munkaidő újabb csökkentésének részleteit. Johnson tábornok számítása szerint a munkaidő újabb csökkentése ötmillió munkanélkülinek juttathat keresetet.

ROYAL NAGYSZÁLLODA

BUDAPEST

Olcso téli ellátás

TELJES PENSIO

hideg-meleg folyóvízzel ellátott, csinosan berendezett szobával és napi 3 étkezéssel

legalább 3 napi igénybevétel esetén naponként és személyenként: **10** P-től

legalább egy heti igénybevétel esetén személyenként: **65** P-től

7 napra:

Borravaló 10%-al megváltható.

Rövidebb tartózkodásra készséggel szolgálunk igen olcsó szoba, vagy teljes pensióra vonatkozó árajánlattal.

Uránia | Apollo

Ma, utoljára

a grandiózus szerelmi történet

Megmozdul az ucca

Főszerepben: JAMES DUNN

BOOTS MALLORY

A nagy sikerre való tekintettel mára, egyetlen napra prolongálva a legfantasztikusabb filmregény

Láthatatlan ember

Főszerepben: CLAUDE RAINS
GLORIA STUART

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

AZ ELSŐ ELŐADÁS MÉRSEKELT HELYARAKKAL.

Kötelességteljesítés közben szerzett betegségébe belehalt a gyermekklinika egy ápolónője

A debreceni tudományegyetem gyermekklinikájának gyásza van, a hivatás, a kötelesség teljesítése szolgált el közülük egy fiatal leányt: Antal Ilona gondozónő-képző növendékét.

A Stefánia Szövetség gondozónő-képző tanfolyamának növendéke volt Antal Ilona, szorgalmas, derék leány, aki nagy odaadással ápolta a gondjaira bízott beteg gyermekeket a klinikának egyéb osztályai kö-

zött a járványosztályon is. Hivatása teljesítése közben mintegy két héttel ezelőtt tifuszfertőzést szenvedett Antal Ilona s ez kétheti betegeskedés után sírbavítta.

Halála iránt általános a részvét, tragédiáját még szomorúbbá teszi, hogy tanulmányának a végén volt, mint a tanfolyam második évének kitűnő növendéke, a tavasszal kapott volna gondozónői oklevelet.

Kisiklott a Pennsylvania-express — 20 halott, 100 súlyos sebesült

Newyork, február 27. A pittsburgi pályaudvar bejáratánál hétfőn este borzalmas vasúti szerencsétlenség történt, amelynek húsz halottja és több mint száz súlyos sebesültje van. A berobogó Pennsylvania-expressz a bejárat váltónál eddig még ismeretlen okból kisiklott s a mozdony belerohant az

egyik külső állomásépület falába. Az épület rombadólt és maga alá temette az első kocsikat. Az egész vonat összetorlódtól s hat kocsi teljesen izzé-porrá zúzódott. A romok alól hétfő estig húsz halottat és száz súlyos sebesültet ástak ki, valószínű azonban, hogy az áldozatok száma még emelkedni fog.

Négy évre ítélték a vámospércsi gazdát, aki baltacsapásokkal akarta válófélben levő feleségét halálos szerelméről meggyőzni

Gyilkosság kísérletének büntetésével vádolva állott kedden a debreceni törvényszék Tóth-tanácsa előtt Szabó Imre vámospércsi gazdálkodó. Szabó Imre különváltan élt feleségétől. Az asszony válókereket is indított férje ellen, aki durván bánt vele, de a gazdálkodó nem akart válni s többször kérte az asszonyt, hogy térjen vissza hozzá.

Szabó Imréné azonban nem tett eleget férje kérésének, sőt tavaly január 4-én megjelent férje házában két fuvaros kíséretében, akikkel szekerre akarta tétetni bútorait. Szabó Imre ismét arra kérte az asszonyt, hogy ne menjen el, költözzön vissza hozzá, mire az asszony kijelentette, hogy szándékát nem fogja megmásítani. Heves szó-

váltás támadt kettőjük között, majd a gazdálkodó felkapott egy baltát s azzal többször egymásután feleségére vágott. Szabó Imréné a debreceni klinikán több hónapig tartó kezelés után tudták csak meggyógyítani, a gazdálkodót pedig a hatóságok őrizetbe vették.

A keddi tárgyaláson Szabó beismerő vallomást tett s elmondotta, hogy nagyon szerette feleségét. Elhatározta magát, hogyha az asszony nem akar visszatérni hozzá, akkor megöli. A bíróság gyilkosság kísérletének büntetésében mondta ki bűnösnek és négyesztendei fegyházbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen Szabó enyhítésért, az ügyész súlyosbításért fellebbezést jelentett be.

— Gyomor- és bélzavaroknál, étvágytalanságnál, szorulásnál, fölfúvódásnál, gyomorégésnél, felbőgésnél, szédülésnél, homlokfájásnál, hányingernél 1—2 pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz alaposan kitisztítja az emésztőutakat.

Dr. Balkányi Kálmánt tiszteletbeli tagjává választja a Kereskedelmi Csarnok

Dr. Balkányi Kálmánnak, az OMKE kiváló igazgatójának 25 éves jubileuma a közelmúltban folyt le országos ünnepség keretében.

Debrecen kereskedőtársadalma azonban az országos ünnepségen kívül külön óhajta tiszteletét és ragaszkodását kifejezni dr. Balkányi Kálmánnal, mint városunk szülöttével szemben, aki a debreceniek érdekében mindenkor és mindenütt fokozott tevékenységet fejtett ki.

A Debreceni Kereskedelmi Csarnok választmánya legutóbbi ülésében elhatározta, hogy a március hó 4-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor tartandó közgyűlésén dr. Balkányi Kálmánnak az egyesület tiszteletbeli tagjává választására tesz javaslatot és ennek előterjesztésére dr. Radó Rezső kamarai főtitkár, a csarnok tiszteletbeli elnökét kérte fel.

Dr. vitéz Roncsik Jenő tüzoltóparancsnok előadást tart a gáztámadásról és gázvédelemről az ipartestület előadásorozatán

Március hó 1-én, csütörtökön este 6 órai kezdettel tartja meg dr. Roncsik Jenő tüzoltóparancsnok a mindenkit érdeklő és igen érdekes előadását a gáztámadás, gázvédelemről, az ipartestület dísztermében.

Erről az aktuális kérdéstről dr. vitéz Roncsik Jenő tüzoltóparancsnok igen érdekes előadás keretében fogja a hallgatóságot tájékoztatni, amire nézve úgy az iparosság, mint az érdeklődő nagyközönség figyelmét ezúton is felhívjuk.

ARAKAT NEM HIRDE-

TÜNK, MERT A MINŐ-

SÉGET IS LATNI KELL

VÉTELKÉNYSZER

NÉLKÜL BEMUTAT-

JUK ASZEZON LEG.

SZEBBKABÁT, KOSZ-

TÜM, RUHASZÖVET

ÉS SELYEMUJDON-

SÁGAIT. VÁLASZ-

TÉK AZ URI KÖZÖN-

SÉG MINDEN IGÉ-

NYÉT KIELÉGITI.

ARAK: AMAI SZÜK

ZSEBEKHEZ.

BÉKE ÁRUHAZ

SZENTANNA UCCA 2.

Még Pesten sem talál szövetudjongságot olyan választékot mint Feldheim Imre Posztóházában SVETITS-PALOTA

Gondos gazdálkodás eredménye az Alföldi Takarékek elmúlt jó üzletévé

3 pengő osztalékot fizet az intézet — Beszélő számok az intézet iránti bizalomról a jelentésekben

Ma délután 4 órakor tartotta 61-ik évi közgyűlését az Alföldi Takarékpénztár R. T. az intézet székházában. A közgyűlés általános egyhangúsággal vette tudomásul az intézet igazgatóságának jelentését, amint hogy az Alföldi Takarékpénztár R. T.-t az ország egész egyik legfontosabb és legjelentősebb pénzügyi intézményévé fejlesztett vezetőség meg is érdemli a feltétlen bizalmat és elismerést. Az igazgatóság az 1933. évre is részvényenként 3 pengő osztalék fizetését javasolta, amit a közgyűlés el is fogadott teljes elégedettséggel, hiszen a gazdasági válság idején vidéki pénzügyi intézet részéről ez kiváló teljesítménynek számít.

A közgyűlés élé Fischer Jenő kormányfőtanácsos terjesztette az igazgatóság jelentéseit, amelyek közül feltétlen figyelmet érdemel a zárszámadásnak kiadvát a kihelyezési állományt illető része. Az intézet teljes megbízhatóságát mutatja az, hogy a 8,802.170 pengős váltóhitel csaknem egészen jelzáloggal van biztosítva: 7,743.300 pengő.

De rendkívül érdekes a kihelyezési rész azért is, mert ez mutatja meg, hogy egy bank teljesíti-e a közgazdasági élet alimentálása tekintetében feladatát. A kihelyezés váltó és adóssok címén a múlt évben 10,358.419.01 pengő volt, az idén pedig 10,019.872.02. Ez a két szám azt jelenti, hogy a kihelyezett összegeket a bank nem szívja vissza a gazdasági életből, kölcsöneit a biztosított helyeken szívesen bocsátja a gazdasági válság idején is rendelkezésre. Az igazgatóság jelentése még jobban hangsúlyozza ezt az üzleti politikát annak a megállapításával, hogy a bankzárlat óta az intézet adóssai tartozásukból 4 és fél millió pengőt fizettek vissza s ez alatt az idő alatt a bank 4 millió pengő új kölcsönt adott. Ez az üzleti politika cáfolata annak, hogy új kihelyezések elől a pénzügyi intézetek elzárkóznak, legalább is az Alföldi Takarékpénztár R. T.-t illetően. Az a bank, amely finanszírozásra ma is kész s mégis biztosítani tudja részvényesei és betevői pénzt, kitűnően tölti be hivatását s minden bizalmat megérdemel.

Hogy a bizalom nem is hiányzik az intézet iránt, azt a betétállomány állandósága bizonyítja. Az intézet betétállománya 1932-ben 4,130.102.22 pengő volt, 1933-ban 4,058.554.06 pengő. Tehát a betétesek bizalma a bank iránt nem hogy csökkent volna, hanem növekedett is, hogyha tekintetbe vesszük a tőketermelődési utánpótlásnak a nehéz időkben természetesen elmaradását s azt, hogy sok betétes kényyszerül a válság egyre tartó súlyosbodása folytán felélni tőkét, mások viszont az alacsony ingatlanáraktól csábítva ingatlanba fektetik pénzüket. Még jobban jellemzi az intézet iránti bizalmat a bankzárlat évének a mostanival való összehasonlítása a betétállomány tekintetében. A bankzárlat évében a betétállomány 4,094.000 pengő volt. Ma 4,058.554.06 pengő. Ezek a számok maguk beszélnek arról a korlátlan bizalomról, amellyel a betétesek Fischer Jenő kormányfőtanácsos és kitűnő munkatársai munkássága iránt viseltetnek. Viszont nyilvánvalóan bizonyítják, hogy az az intézet követi a legjobb üzleti politikát, amely — mint az Alföldi Takarékpénztár — a betéteket felmondáshoz sohasem köthette.

Az üzleti eredmény természetesen alatta marad a tavalyinak, nem is lehet ez másként, amikor a kamatbevételek a korlátozó és adósvédelmi intézkedések folytán épp a múlt évben estek, másrészt az adók jelentékenyen emelkedtek. Ezt

teljesen nem tudta paralizálni az intézet a tisztviselői fizetések és az üzleti költségek nagymérvű leszállításával sem. Az üzleti költségek 1932-ben 173.191.16 P. ebben az évben 147.653.48 pengő. Az adók emelkedését jellemzi, hogy amíg a múlt évben 150.000 pengő nyereség után 115.000 pengő adót fizetett az intézet, ez évben már 66.134 pengő nyereség után 87.090 pengő adót kellett fizetnie. Azt jelenti ez az adó, hogy az intézet csak közvetlen adóban minden részvényre eső 3 pengős osztalék után 6 pengő adót fizet.

Ezek folytán kapnak ez évben 3 pengős osztalékot az Alföldi Takarékpénztár R. T. részvényesei, mindenesetre azonban olyan eredmény ez is a mai viszonyok között, amely a vidéki hitel-szervezetek között általános elismerést szerez az intézetnek.

Még csak két számot, amely jelzi, hogy mit jelent a kamatredukció az adóssoknak: 1932-ben a tiszta kamattörlesztés az intézetnél 280,457.67 P volt. 1933-ban 224,831.93 P.

Klagenfurtban elfogták a Debrecenből megszökött Grósz Meyer szacharincsempészt

Az osztrák rendőrök meghiusították Grósz Meyer öngyilkossági kísérletét

Ismeretes, hogy a debreceni rendőrség őrizetbe vette Grósz Meyer kereskedő feleségét, akit szacharincsempészéssel gyanúsítanak. Grósz Meyer ellen is eljárás indult, de a kereskedő megszökött Debrecenből, mire országos körözést adtak ki ellene. A rendőrségre

most rádióértesítést küldött a klagenfurti rendőrség, hogy az állomáson elfogták és letartóztatták Grósz Meyert. A kereskedő elfogtatása után meg akarta magát mérgezni, de idejekorán észrevették és a leghigorúbb felügyelet alá helyezték.

A Hortobágy az ország egyik legnagyobb idegenforgalmi attrakciója

— mondja a kereskedelmi miniszter kiküldöttje
Komoly tervek a Hortobágy idegenforgalmi fejlesztésére

Fabinyi Tihámér kereskedelmi miniszter és a Tormay Géza államtitkár elnöke alatt működő idegenforgalmi tanács maga vette kezébe az idegenforgalmi ügyek intézését a külföldi államok mintájára. Energikus és céltudatos munkájának és programjának egyik eredménye az a látogatás, melyet a miniszter képviselőjében Tormay államtitkár egyenes megbízására dr. Bogsch Aladár miniszteri tanácsos, Máv. igazgatóhelyettes tett tegnap a Hortobágyon. Külön vonat vitte dr. Bogsch Aladárt és kíséretét a Hortobágyra a kora reggeli órákban és késő délután tért vissza, miután mindent személyesen és a legalaposabban tanulmányozott és megvizsgált.

A miniszter képviselője kijelentette, hogy teljes megértéssel figyeli azt a céltudatos munkát, melyet dr. Vásáry István polgármester és a vezetése alatt álló idegenforgalmi hivatal rövid egy év alatt végzett. A Hortobágy az ország egyik legnagyobb idegenfor-

galmi attrakciója, melyre minden tényezőnek az ország érdekében legnagyobb gondot kell fordítani — mondta.

A kiküldött bizottság ezután dr. Vargha Elemér polgármester-helyettes elnöke alatt értekezletet tartott, melyen az Idegenforgalmi Bizottság nevében dr. Kuthi Sándor terjesztette elő a város kívánásait az intenzívebb hortobágyi propagandára, a csárda kijavítására, a menetrendre és menetjegy-kedvezményekre vonatkozólag. Plakátok, prospektusok, általánutazás, vadászati propaganda, autóbusszközelkedés a Hortobágy területén, Füzésabony—Debrecen vonalon motoros, a Budapest felőli közlekedés javítása, a debrecen—hortobágyi, debrecen—mátrai és debrecen—miskolci forgalom gyorsítása voltak az alapos munkálat főbb pontjai. A jelentés megemlékezett dr. Balás Károly üzletigazgató és a város közti legjobb viszonyról és köszönetet mondott a kereskedelmi minisztériumnak és a Máv-nak a

Hortobágy iránti jóindulatáért. Borsos József, dr. Veress Géza, dr. Ecsedi István, Balás Károly, Hajdu László szakszerű hozzászólásai után dr. Bogsch Aladár program kidolgozását kérte több évre előre és kijelentette, hogy a kereskedelmi kormány anyagi áldozatot is hajlandó hozni a Hortobágy kedvéért, miután látja a város részéről is megnyilvánuló áldozatkészséget.

Délben a csárdában ebédelt a társaság és itt, dr. Vargha Elemér mondott nagyhatású felkészítőt a miniszter kiküldöttjére és a Máv. képviselőre. A szép beszédre dr. Bogsch Aladár válaszolt és frapárs módon bizonyította be a Hortobágy jelentőségét és a komoly akciók várható eredményét.

A város közönsége azt a megnyugtató tudomást szerezheti ebből a látogatásból is, hogy a város polgármestere által a Hortobágy fejlesztésére megindult akció a kormánykörökben nemcsak figyelmet keltett, hanem azt oly jelentősnek találják, hogy kilátás van annak támogatására is a kormány részéről.

Pontosan nyolckor kezdik Anday Piroksa és a filharmonikusok vasárnapi nagy hangversenyét

A Zenekedvelők Köre és Filharmonikus Zenekar vezetősége elhatározta, hogy szakít azzal a rossz hagyománnyal, hogy Debrecenben félkilenc előtt nem kezdik meg a nyolc órára hirdetett hangversenyeket. A vasárnap esti nagy hangversenyt, amelyen fellép Anday Piroksa, a világhírű magyar művész, pontosan nyolc órakor kezdik meg. Aki elkészik, csak szünet után léphet a terembe. Megszigorítják a jegyek ellenőrzését is, mert az utóbbi időben gyakran előfordult, hogy a bérlő közönség helyeit elfoglalták olyanok, akiknek más-hová szolt a jegyük. Még néhány olcsó jegy kapható az elővételi pénztáraknál.

Csakis elsőrendű tűzifák:

bükk, tölgy akác hasában és aprítva.

ALACSKAI, EGERCSEHI, ÓZDI szenek

PROHÁSZKA és TÁRSA üzleteiben

Eötvös u. 18. Bethlen u. 44.

Szent Anna uca 49. szám.

Telefon 11-11.

Tegyen egy próbavásárlást!

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál a következő bejelentések történtek:

Születések: Malinák László vilánszerelős, fiú; László. Hegyi Bernát posztókereskedő, fiú; Gábor. Bálint József asztalos, fiú; József. Balogh János Máv. altiszt, fiú; János és 4 törvénytelen újszülött.

Házasságok: Grünblatt Hermann—Lechtman Livia. Veselák János—Tokaji Zsófia.

Halálozások: Barta János ref. 76 éves, Nagycsere 80. Kónya László ref. 58 éves, Piac u. 26. Ózv. Drezler Mihályné Horváth Mária ref. 79 éves, Bercsényi u. 36. Dézsi József ref. 2 hónapos, Branyiszko uca 14.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.

Felölös szerkesztő: Farkas Lajos. Előfizetési ár: egész évre 26.—, félévre 14.—, negyedévre 7.—, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

Mindentudó

Ma: 1934 február 28. Szerda. Protestáns: Elemér, római kath.: Román apát, izr.: 5694 Adar 13. E. böjt.

A polgármester fogad: Magánügyekben hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

IDŐJÓSLÁS:

Változó felhőzet, sok helyen eső, élénk szél, nyugaton a nappali felmelegedés gyengülése.

A BUDAPESTI RADIO MÜSORA

SZERDA, február 28.

6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. 10: 1. Mikor a burgonya még rikaság volt nálunk. 2. Szakácstanácsok: Néhány vadsült. (Felolvasás.) Közben: Hanglemezek. 12.05: Szmirnov Szegej balett-kazetkara. 1.30: Hanglemezek. 3.30: A rádió diákfelőrája. 4.00: A mezei futás. Kulcsár István előadása. 5.00: Budapesti Koncert Szalonzenekar. 6.15: Olasz nyelvoktatás. 6.45: Farnadi Edít zongorázik. 7.20: Egy érzés története. Földi Mihály felolvasása. 7.50: Rella Gabriella énekel, zongorán kísér: Polgár Tibor. 8.30: Közvetítés a budai Kis Royal-étteremből. Pertis Jenő és cigányzenekara muzsikál. 10.00: Hírek. 10.15: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar, dr. Dohnányi Ernő vezényletével előadja: Bruckner III. szimfóniáját. (Budapesten első előadás.) 11.15: Közvetítés a Royal-szálló étteremből. Heinemann Sándor jazz-zenekarának műsora.



— Purim istentisztelet a Deák Ferenc uccal és a Kápolnái uccal izraelita templomban. Szerdán este öt óra húsz perckor böti Mincha-ima. Utána Mááriv és Megilla olvasás. Csütörtök reggel fél hét órakor. Délután két órakor külön mincha-ima. Este óra negyven perckor.

— Pohl Ferenc és Czapary Bertalan előadása. A téli kertészeti előadásorozat mai (február 28.) délután 5 órakor kezdődő előadásait Czapary Bertalan mg. kamarai kertészeti szaktanár és Pohl Ferenc m. kir. gazd. tanácsos, városi kertészeti felügyelő fogják megtartani.

— Civilizáció és kultúra címen tartja meg Tankó Béla dr. egyetemi tanár a KIE nagyszerű februári sorozatának, „Az ember” című ciklusnak következő előadását Piac ucca 36. szám alatt e hó 28-án, szerdán este 8 órakor.

— A debreceni ipartestület kárpitos szakosztálya március hó 1-én, csütörtökön este hat órai kezdettel az ipartestületben rendkívül fontos szakosztályi ügyekben ülést tart. Az ülésre a szakosztály tagjait ezúton is meghívja és pontos megjelenésüket kéri a szakosztály elnöksége.

Angyal-Tommy

trio a fehérszalomban

Kertész Ila közismert rádióénekesnő
a kávéházban március 1-től minden este
az Arany Bikában.

— Libahús, libazsír, libamáj olcsón ismét Heisznál, Tejpiac.
— Baleset munkaközben, Csontos Pál villanszerelőségénél egy villanymotor felszerelésénél dolgozott s munka közben a gép elkapta a kezét. A mentők köztették be a súlyosan sérült fiatalembert, majd a klinikára vitték kezelés végett.

— Ellopták a pénztárcáját. Fülöp Károly vértési napszámos vásárolni jött Debrecenbe, de amint az egyik üzletben fizetésre került sor, megdöbbenve tapasztalta, hogy pénztárcája, a benne levő húsz pengővel együtt eltűnt. Feljelentést tett a rendőrségen, ahol nyomozást indítottak a tárcatolvaj kézrekerítésére.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1909 FEBRUÁR 28. VASÁRNAP.

Szántó Győző gyáros egy közhasznú egyesület megalakításán fáradozik. Meg akarja alakítani a debreceni munkáskerttelepet, amelynek segítségével a munkások évi 2 fillérért bérelhetnének négyzetméterenként kerteknek alkalmas területeket. Már eddig 17 holdon megkezdődtek a telepítések, de az érdeklődés olyan hatalmas, hogy máris 20 további holdra történtek előjegyzések.

Debrecen 150.000 koronát szavazott meg egy felépítendő kultúrház céljaira, az állam ugyanilyen összegű hozzájárulást ígért. Apponyi kultuszminiszter most kéri a terveket és a költségvetést felülbírálás végett.

A Nagytemplom előtt egy kocsit elragadtak a lovak, a Péterfia közepéig vágattak, ahol a jármű felfordult. A kocsiiban ülő dr. Balkányi Ede tb. főorvos és Páway Gyula polgári biztos az útestre estek és könnyebb

sérüléseket szenvedtek.

1914 FEBRUÁR 28. SZOMBAT. Ünneplés keretében köztöltő Szuchán Rezső igazgatása alatt megnyílt az Uránia mozi. A műsor: 1. A ballerina hőstette. Társadalmi dráma 4 felvonásban. 696 méter hosszú. Főszereplők: Mme. Robinne és Mr. Alexandre. Helyárak: páholyülés 1 korona, zsölylye 90, zártszék 70, támlaszék 50 és 30 fillér. Minden kép után van bejelenet.

1924 FEBRUÁR 28. CSÜTÖRTÖK. Az a terv merült fel, hogy a vízszegény Debrecenben maga a város állítson fel egy strandfürdőt, még pedig a Nagyerdő a korcsolyapálya helyén. A Szepesi Szövetség estélyen Kondor Mihály és Horvay Róbert előadásokat tartottak, Staubner Irénke és Gálly Endre szavaltak.

A Vig-moziban a Vörös lovast pergetik Fern Andra főszereplésével.

Óriási érdeklődés a zsidó reálgimnázium purimi mulatsága iránt

Szombaton este 8 órakor az Arany Bika nagytermében lesz a zsidó reálgimnázium purimi estje. A purimi est minden évben a szegény legnagyobb sikerű mulatságai közé szokott tartozni, de az az óriási érdeklődés, amely az idén nyilvánul meg az estély iránt, minden eddigit felülmul. Eppen ezért figyelmzetteti a rendezőség az estélyen résztvevni óhajtó közönséget, hogy jegyről idejekorán gondoskodják, mert félt, hogy a mindenfelől felmerülő igényeket nem lehet kielégíteni.

Annál inkább gondoskodik róla a rendezőség, hogy maga a purimi est műsora minden igényt kielégítsen.

A zsidó reálgimnázium purimi estjeinek egyik nagy attrakciója szokott lenni a pompás és nagyon olcsó purimi buffé. Ugy tudjuk, hogy a debreceni zsidó hölgyek az idén is nemes versenyre fognak kelni, hogy ki juttatja a purimi estély asztalára a legízesebb peccsenyüket, a legízesebb szendvicseket és a legművészebb tortákat.

Mindezt a lázas készülődést, mindezt az izgatott igyekezetet pedig egy nemes eszme hatja át: a jótékony cél. A purimi estély jövődelme tisztán a szegény diákok megsegítésére szolgál s márcsak ezért is siet mindenki megváltani jegyét a zsidó reálgimnáziumban.

— Ócska fémet, vasat legmagasabb árban veszek, cserélek. Széchenyi ucca 48.

— Érdekes előadás lesz március 3-án este fél 9 órakor a Magántisztviselők helyiségében, Arany János ucca 39. szám alatt. Kertész Miklós országgyűlési képviselő tart előadást „Mi történt a Távolkeleten” címmel. Napjaink egyik legkomolyabb problémáját tárgyaló előadását mindenki meghallgatja, mert belépődíj nincs.

— Lótörzskönyvelés Debrecenben. A Debreceni Gazdasági Egyesület ezúton is közli, hogy február hó huszonnyolcadikán szerdán lotörzskönyvelési bírálat lesz az állami mentelepénél, melyre az eddig elmaradt kancák bevezetendők. A törzskönyvezett kancák párosítási jegyeit minden gazda tartozik az egyesület titkári hivatalában a párosítási díj kifizetése ellenében átvenni, máskülönben a kedvezményt elveszíti.

— Csendőri brutalitások a Székelyföldön. A Magyar Párt csikszeredei tagozatához egyre sürűbben érkeznek jelentések a csendőrség túlkapasáiról. Ifjabb Tankó Imre csikszeregyörgyi gazdát azzal a koholt váddal, hogy az erdőben megfúrta a fákat és ezzel megszegte az erdőörvényt, éjszaka álmából verték fel a csendőrök és meztelenül hajszolták a 30 kilométerre levő csikszentmártoni őrsparancsnokságra, ahol kegyetlenül elvertek. Virág Károly, ugyancsak csikszeregyörgyi idős gazdálkodót azzal az ürüggyel, hogy fegyvereket rejtget, elhurcolták s a szomszédos falu csendőrlaktanyájában derésre kötötték és olyan kegyetlenül összeverték, hogy felépüléséhez nincs remény. A Magyar Párt jelentést tett a belügyminisztériumnak a visszaélésekről.

Gyászrovat

Kónya László trafikos temetése ma délután fél három órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Temetését a Dankó temetkezési vállalat végzi, Kossuth u. 3.

Antal Ilona, a Stefánia Szövetség gondozónőképző tanfolyamának növendéke önfeláldozóan teljesített hivatása közben szerzett betegségében folyó hó 27-én elhunyt. Temetése március 1-én délután három órakor lesz Ujfahértön Dankó temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth u. 3.

Dézi József temetése szerdán délután 3 órakor lesz Köztemetőben Dankó temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth u. 3.

Bartha János temetése kedden délután 3 órakor volt Köztemetőben Dankó temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth u. 3.

Miért nem szedik le a nagyerdei park százados tölgyeiről az élősködő fagyöngyöt?

Kaptuk és közöljük az alábbi panaszos levelet:

Napi sétáimon nap-nap után megállítom, hogy Debrecenben a város legszebb díszait, a gyönyörű százados tölgyfákat nem részesítik oly védelemben, mint azok azt megérdemelnék. Valamennyi tele van az élősködő fagyönggyel, amely előbb-utóbb elpusztítja az öreg fákat. Ha most a lombnélküli fákon végignéznünk, azt látjuk, hogy némelyik szinte tele van ilyen élősdinövényekkel. Hát nincs Debrecenben növényvédelem? Ugy látszik. Pedig a fagyöngy leszedésével nemcsak az öreg fákat mentenék meg, hanem egyúttal a legkitűnőbb téli takarmányt szereznek meg a nagyerdő őzallományára részére. Ezt a vadásztársulat nagyon szívesen venné, ez a takarmány — úgy emlékszem — még hozzájárul az erős agancsok fejlesztéséhez. A nagyerdőben is roppant módon el van szaporodva ez élősködő növény és itt talán a vadásztársulattal lehetne a veszedelmet csökkenteni, mert annak igazán nagy szüksége van téli takarmányra az őzek részére. Láttuk, hogy mennyi pusztult el a télen.

Polgármester Ur! Ne hagyja Debrecen öreg tölgyfáit elpusztítani. Mentse meg őket a parazitáktól!

Egy öreg vadász.

— Ha Budapestre utazol, Parkszállóba szállj, mert téged ott fillérekért cigányzenés kávéház, jó konyha és úri otthon vár.

5820—1934. VI.

É R T E S I T É S.

Értesítem az érdekelteket, hogy a Bal-mazúvárosi Vadásztársulat a község határában levő vadászterületen kártékony és ragadozó állatoknak mérleg által való pusztítására kért engedélyt.

A m. kir. Belügyminiszter Ur 23.542—95. és 16.086—1900. B. M. sz. rendeletek alapján felhívom az érdekelteket, hogy amennyiben a szándékolt mérgezés ellen kifogásuk volna, észrevételeiket a köz-hírtételtől számított 8 nap alatt Bal-mazúváros község előljáróságának jelentésük be.

Debrecen, 1934 február 19.

Polgármester.

A LEGJOBB HIRDETÉSI
ORGÁNUM A DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁG.

SVABHEGYI SZANATORIUM
(Budapest centrumától 12 percre)
Ideális subalpin klíma, ideális diéta-ellátás. — Legnagyobb luxus. Mérsékelt árak.
Kura. — Sport. — Szórakozás.

Németh László pénteken az Ady Társaságban

Ritka irodalmi esemény színlépe lesz pénteken este az Arany Bika-szálló üvegterme. Itt tartja ugyanis felolvasóestjét az Ady Társaság, amely ez alkalomra nem kisebb embert hívott meg főszereplőül, mint Németh Lászlót, a legújabb magyar irodalom e kimagasló alakját.

Az Ady Társaság pénteki estjét Gulyás Pál, mint alelnök fogja megnyitni, aki mint kongeniális költő és kritikus, bizonyára legkülönb méltatást fogja adni Németh Lászlónak. Németh verseiből Mats Miklós, a kiváló és rokonszenves fiatal szavalóművész fog előadni.

Külön érdekessége lesz az irodalmi estnek egy egészen ismeretlen, de sokat ígérő ifjú tehetségnek: Gellért Katónak a bemutatkozása, aki modern magyar lírikusoktól fog szavalni.

Az irodalmi este, amely 8 órakor fog kezdődni, belépésre jogosító műsorokat az Arany Bika-szálló halljában lehet vásárolni.

— Tagadnak a csökmői arzénos gyilkosság gyanúsítottai. A csökmői arzénmérgezés ügyében Preinészberger Jenő dr. vizsgálóbíró tovább folytatja a kihallgatásokat. Kedden délelőtt kihallgatta H. Papp Istvánt és H. Papp Károlyt, akik arzénos gyilkosság elkövetésének gyanúja miatt a csendőrség őrizetében vannak. Mindketten tagadták, hogy közük lenne az arzénos gyilkosságok végrehajtásában.

— Szagmentes 3718 caloriás állami darabos szén házhoz szállítva 2.80 Östreichernél, Zsák ucca 3.

— Vannak még érző szívek! Tegnapelőtt beszámoltunk egy öreg, tönkrement pékmesternek, Lichtmann Sámuelnek rettenetes tragédiájáról, aki matróna-korú vak feleségével a legszörnyűbb nyomorban tengődik. Cikkünk nyomán ma özv. Markovits Benőné 3 pengőt, N. N. két pengőt, egy másik névtelen adakozó pedig lisztet és tojásokat ajánlott fel a szerencsétlen, öreg házaspárnak. A nemes szívre valló adományokat a Független Ujság kiadóhivatala rendelkezési helyére juttatja.

— Láta már, mit vásárolhat 1 fillérért a Csipkesházban? Nézz meg, csodálkozni fog! Hatvan ucca 1. Püspöki palota.

— A Szabolcska Irodalmi Társaság műsoros estje. A Szabolcska Irodalmi Társaság február 28-án, szerdán este 6 órai kezdettel Piac ucca 38. szám alatti helyiségében műsoros estét tart. Megnyitó beszédet mond: dr. Fráter Sándor. Énekel az Iparos Dalárda. Előadást tart Rábold Gusztáv tanár. enekiséret mellett magyar dalokat énekel: Engi László. Szavalt Gónczy Béla. Hegedűl Kiss Lajos. Novelláiból felolvas Törőné Korpássy Mária. Az estét bezárja az Iparos Dalárda éneke.

— Fux Antal vetített képes előadása. Gölnichányáról. Csütörtökön, március hó 1-én délután 6 órakor a városháza közgyűlési termében Fux Antal, felsőkertkedelmi iskolai tanár tart igen élvezetes, vonzó előadást Gölnichányáról, szép vetített képekkel illusztrálva. Az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadása iránt, amely pontosan 5 órakor kezdődik a városháza közgyűlési termében, igen nagy az érdeklődés a társadalom minden rétegében. Az előadás ingyenes.



Öszinte beszélgetés Herzog Edvinnel,

a Bocskay jó szereplésének igazi okairól, a túragondokról, a Somogy pályaválasztó-jogának megvásárlásáról, a debreceni nézősereg csökkenéséről, a klub anyagi bajairól, a Stadion szerepéről és a megbukott Nadas-rendszeréről

Néhány nap óta Debrecenben tartózkodók az európaszerte ismert sportvezér, a Bocskay „külgyminisztere”, Herzog Edvin, aki rendkívül fontos kérdések letergyalása végett érkezett ide. A Független Ujság munkatársa alkalmat keresett arra, hogy beszélgetést folytasson Herzog Edvinnel a debreceni csapat aktuális problémáiról.

— Minek tulajdonítja a Bocskay pompás szereplését az idei szezonban? — hangzott az első kérdés.

— A Bocskay lassanként elérkezett a nemzetközi színvonalhoz — hangzott a válasz —, azonban,

hogy a jelenlegi kitünő formát állandósítani lehetetlen, ahoz feltétlenül szükséges, hogy komoly nemzetközi ellenfeleket keresztül csiszolódjon még tökéletesebbé a csapat munkája.

— A Bocskay ma már az elit-klasszishoz tartozik és éppen ezért itt az ideje, hogy a külföldi túrákon is a leg-erősebb, főleg bécsi és prágai ellenfeleket szerezze, mert az ilyen csaták emelik majd a maximumra a debreceni csapat teljesítményét. Az elmúlt hónapok sikeres szereplését főleg annak tulajdonítom, hogy

a csapat hangulata és belső morálja a lehető legjobb.

A kék-sárgák színeiben nem tizenegyjátékos, hanem tizenegy jóbarát dolgozik, akik nem bér munkások, hanem rajongó hívei a kék-sárga színeknek. Nézetem szerint

a vasárnapi teljesítménynél még lényegesen nagyobb feladatokra is képes lesz ez a csapat.

Hogy idáig elérkeztünk, teljes elismeréssel illeti Jánossy Béla tréneret, aki nagyszerűen végzi feladatát úgyis, mint technikai vezető, úgyis, mint a játékosok melegsívű barátja.

Jánossy nem az oroszán-stílus híve, hanem a lendülettel párosult ész-futball propagátora, aki sosem ad olyan utasítást a játékosoknak, amely ellentétben állna a fair-play-vel.

Éppen ezért a Bocskay nemcsak Magyarországon, hanem az egész kontinensen az egyike a legszimpatikusabb és legkövetkezetesebb elismert együtteseknek. De ha a Bocskay eredményeiről beszélünk,

akkor pot kell említeni a klub szűkebb vezetősége előtt is, amelyben igazán nemes, önzetlen, áldozatkész úriemberek roglalnak helyet

és olyan lelkesedéssel dolgoznak, amely példamutató.

— Milyenek a klub anyagi viszonyai? — kérdeztük Herzogot.

— A klub drukkerei nem tudják, de talán nem is hinnék el, hogy mekkora nehézségekkel küzd a vezetőség.

A fizető nézők száma ijeszten lecsökkent.

Jellemző, hogy tavasszal a főiskolások elleni válogatott meccsen — bár a Bocskay három hónapig nem játszott itthon — 400 pengő volt a deficit. A

Phöbus-meccsen 1300, a Budai „11” mérkőzésen 1500 pengő volt az összbevétel. Ha figyelembe vesszük, hogy egy-egy bajnoki mérkőzés megrendezése 1100 pengőbe kerül a játékosok fizetésén és prémiumán kívül, akkor nyilvánvaló, hogy jóformán minden debreceni mérkőzés ráfizetéssel jár és ilyenformán részben a hivatalos város támogatása és egyes mecénások áldozatkészsége, másrészt pedig

legfőként a túrák azok, amelyek nélkül a Bocskayt egy pillanattal sem lehetne tovább fentartani.

Sajnos, az a helyzet, hogy nyárig a világ bajnoki küzdelmek miatt csupán husvétkor mehetünk egy rövid túrára, miután néhány játékosunk feltétlenül bejut a válogatott keretbe, akikkel éppen ezért nem rendelkezünk szabadon és ilyenformán csak a debreceni sportrajongók áldozatkészségének segítségével vergődhetünk el a nyári nagy túrákig. Amnyit mondhatok, hogy

a Bocskay adminisztrációja ma már a lehető legcsekélyebb összegbe kerül, a bevételek kilencven százaléka az élő sport céljaira lesz fordítva,

éppen ezért ez a vezetőség megérdemel a közönségtől minden támogatást. E pillanatban még nem tudom, hová megyünk husvétkor. Sok ajánlatot kaptunk, a Bocskayt nagyon várják és sokan szeretik külföldön és még nem döntöttünk, hogy Hollandiába, Németországba, Franciaországba, vagy a Portugáliába szóló meghívást fogadjuk el.

— Mi igaz a Somogy pályaválasztásának megvásárlásáról szóló hírekből? — A hírek igazak. Éppen most döntöttünk arról, hogy

megvásároljuk a Somogy pályaválasztási jogát, tehát március 11-én itthon játszik a Bocskay.

Kerek 1500 pengőbe kerül ez a tranzakció, de vezetőségünk úgy gondolkodott, hogy

márciusban is kell valami eseményt nyújtani a debreceni drukkereknek és a csapatnak lehetőséget kell nyújtani arra, hogy revansot vegyen a fájó őszi vereséget.

Reméljük, hogy a debreceni drukkerek méltányolni fogják ezt a hatalmas áldozatot és a lehető legnagyobb számban jelennek meg a mérkőzésen.

— Mit várhat a Bocskay a Stadion megnyitásától? — kérdeztük.

— A Stadion megnyitásával kapcsolatban hosszabb tárgyalást folytattam Zöld József polgármesterhelyettes úrral, aki a legnagyobb szeretettel tanúsította ügyeink iránt és minden lehető támogatást megígért.

A Stadiont körülvevő sáncokon felszerelik a hatalmas erejű fény-szórókat, tehát Debrecen lesz az első magyar város, ahol esti mérkőzéseket lehet rendezni.

Ha technikai akadály nem jön közbe, akkor

a Debreceni Hét egyik estjén va-

lamelyik kiváló külföldi csapattal küzdünk meg a Stadionban.

— Nem-e csúszunk le vajjon az Európa Kupa-mérkőzésekről?

— Majdnem biztosra veszem, hogy küzdeni fogunk a Kupáért és ez nemcsak erkölcsileg, hanem anyagilag is nagyon sokat jelent.

Ha a selejtezőn túl jutunk, akkor a Bocskay annyi pénzt kereshet, hogy a jövő szezonra száz százalékos deficitmentes költségvetést csinálhatunk végre.

— Hogy áll a Nadas-affér?

— Erről már csak múlt időben beszélhetünk — mondta mosolyogva Herzog.

— Nekem mindig az volt az álláspontom, hogy a Bocskay ne vegyen részt a pesti sportpolitika boszorkánykonyháján, tartsa magát távol a zöld asztal körül dúló csatáktól. Minket csupán a szövetségi kapitány kérdés érdekel a válogatások miatt. A legutóbb felmerült ellentéteket sem Nadas személye okozta, hanem az a rendszer, amely meg akarta tagadni a magyar futball eddigi múltját és denaturalizálni akarta a magyar futball lényegét.

A magyar futball fénykora és világhíre akkor volt virágjában, amikor az erő mellett briliáns technikát és taktikát tudunk felmutatni.

Nadasnak ez nem tetszett. Ő és szűkebb társasága új jelszavakat dobta a sportközvéleménybe, amely azonban teljes idegenkedéssel fogadta az úgynevezett „oroszlán-stílust”. Meggyőződésem, hogy

a Nadas-féle rendszer ezen a ponton máris megbukottnak tekinthető.

Hiába történek további kísérletezések ebben az irányban: az egész közvélemény és maguk a játékosok is egyöntetűen ragaszkodnak a régi, nagy tradíciókhoz. Ma már Nadas is kezdő belátni súlyos tévedését, máris sok szélsőség lefagyagódott és

a szövetségi kapitány rövidesen vagy távozik a helyéről, vagy pedig hallgatni fog a józanág számára.

A debreceni közönség meg lehet arról győződve, hogy

Markos és Teleky szándékos melőzése már a múlté.

Ezt a kijelentésemet annál is inkább megtehetem, mert Nadas Ödön éppen a napokban rektifikálta előttem azokat a Markossal és Telekyvel kapcsolatos szavait, amelyek néhány hónap óta annyit vitára és kritikára adtak alkalmat.

VASÁRNAP KEZDENEK AZ AMATŐRÖK

Vasárnap kezdik az amatőrök szezonnyitó mérkőzéseiket teljes fordulónál.

Debrecenben vasárnap négy mérkőzés kerül lejátszásra, ebből három a Diószegi úti Vasutas sporttelepen. Előreláthatólag igen szép és izgalmas mérkőzésekre van kilátás, mert Keletmagyarország legjobb csapatai kerülnek szembe egymással és az érdekességét még fokozza a mérkőzéseknek az, hogy az eredmények már döntő kihatással lesznek a bajnokságra, decára az első mérkőzéseknek, mert a sorsolás szeszélye így állította szembe a bajnokság elnyerésére törekvő csapatokat. Délelőtt 11 órakor a Textilgyár a DTE-vel, 1 órakor a Villanygyár a NyAFE-vel, végül délután 3 órakor a két rivális vasutas csapat, a bajnok PMÁV és a DVSC kerülnek szembe egymással, mely a szezon egyik legszebb és legérdekesebb mérkőzésének ígérkezik. Ugy hisszük, hogy ez a hármas bajnoki mérkőzés a legkényesebb igényeket is kielégítő szórakozást fog nyújtani a remélhetőleg nagy számú közönségnek.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FUGGETLEN UJSAG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZI BE SZÜKSÉGELETEIT.

Kiderült az álarcos, titokzatos templomrablóról, hogy a legfelsőbb oláh bíróság főügyészevel azonos

A haramiavezér-főügyészről gyorsan kisütötték, hogy bolond

Bukarest, február 27. Óriási szenzációt keltő büntügyi esemény tartja izgalomban a román főváros lakosságát. Nagy megdöbbenést keltett, hogy a napokban

váratlanul letartóztatták Gregor Grigorescut, a legfelsőbb román bíróság főügyészét.

A főügyésznek megvesztegethetetlen igazságérzete és kitűnő szak tudása elsőrendű helyet biztosított az ország jogászhírlágában. Letartóztatásáról a lapok nem is emlékeztek meg, a büntügy azonban a hatóságok indiszkrécioja folytán mégis kipattant.

A rendőrség már régóta nyomozott titokzatos templomrablások ügyében.

Értékes festmények, kelyhek és ereklyék tűntek el hétről-hétre a főváros különböző templomaiból. A nyomozás szálait Grigorescu tartotta kezében. Multak a hetek, a rendőrség azonban nem tudott a tettes nyomára akadni. Az egyházi hatóságok aztán a sikertelenség láttára

magánnyomozó irodát bíztak meg a rejtélyes lopások felderítésével.

Az egyik magán detektívnek sikerült is minap éjszaka az egyik templomban egy álarcos férfit elfognia, aki éppen néhány ezüst kandelábert akart leemelni az oltártól. A detektív megkötözte az álarcos tolvajt, beszállította a rendőrségre, ahol

óriási megdöbbenésre kiderült, hogy az elfogott nem más, mint a román legfelsőbb bíróság főügyésze: Gregor Grigorescu.

Jellemző a román közbiztonsági álla-

potokra, hogy amikor egy ilyen magas állású állami hivatalnokról derül ki, hogy közönséges gonosztevő, tettének mentegetésére a legfantasztikusabb meséket találják ki. Két idegrovost tiltettek be az elfogott főügyész mellé, akik

néhány óra leforgása alatt megállapították, hogy Grigorescu esetében az öntudatnak egészen kü-

lönös kettéhasadásáról van szó s gattettait az alvajáráshoz hasonló hipnotikus állapotban, öntudatának és idegeinek ellenőrzése nélkül követte el. Grigorescut most egyelőre ideggyógyintézetbe szállították. Az elrabolt tempomi kincseket egyébként csaknem mind megtalálták a tolvaj lakásán.

KÖZGAZDASÁG

LANYHA A GABONATÖZSDE

Határidőüzlet:

Búza: március 9.03, 00, 03, 08, 10, 08, zárlat 9.09—10, május 9.02, 03, 8.99, 9.05,

10, 12, 08, 11, zárlat 9.09—10.
Rozs: március 5.91, 90, 92, zárlat 5.88—90, május 6.08, 11, 15, 16, 08, 00, 05, 12, 09, 05, zárlat 6.05—10.
Tengeri: május 10.05 02, 13, 15, 05, 03, 04, 14, 15, zárlat 10.13—14, július 10.40, 50, 42.

Készárúüzlet:

Búza: tiszai 77 kg 9.40—9.70, 78 kg 9.50—9.80, 79 kg 9.60—9.90, 80 kg 9.70—10.00, ftiszai 77 kg 9.20—9.45, 78 kg 9.30—9.55, 79 kg 9.40—9.65, 80 kg 9.45—9.80.

Rozs: pestv. 5.75—5.90, egyéb rozs 5.75—5.90, tak. árpa 9.40—9.85, sörárpa 10.00—13.00, zab 10.70—10.85, tengeri 8.75—10.75, korpa 8.10—8.30.

A készárúvásáron búza nem változott, rozs 10—15 fillérrel drágább, zab nem változott, tengeri 5—25 fillérrel olcsóbb.

◆◆◆

HIVATALOS

VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 17.55—17.95, 100 cseh korona 14.00—14.20, 100 dinár 7.80—8.30, 100 dollár 339.25—349.25, 100 lei 3.42—3.46, 100 leva 4.00—4.26, 100 líra 29.90—30.20, 100 német márka 135.70—136.60, 100 osztrák schilling 78.70—80.70.

Egy kg. szízarany ára 5310 pengő.

•SZÍNHÁZ•MOZI• •HANGVERSENY•

A SZÍNHÁZ MŰSORA

SZERDA délután 3 óraker: Szegény Mavrier. (Zóna.) — Este 8 óraker: Sárga lilium. (B. 22. bérlet.)

CSÜTÖRTÖK este 8 óraker: Sárga lilium.

PÉNTEK este 8 óraker: Sárga lilium. (C. 22. bérlet.)

MINDEN ESTE

az idény legnagyobb slágeroperettje

Sárga lilium

kerül színre a színházban

Szerdán délután ZÓNA helyárrakkal a legkacagtatóbb vigjáték

SZEGÉNY MAVRIER

Csütörtök délután ZÓNA helyárrakkal az idény sláger vigjátéka

SZUHAY

A FAUST opera a hirdett vendégekkel nem 6, hanem március 12. (hétfőn) kerül színre. — Jegyek már válthatók!

A POLIP

BÜNYÜGYI REGÉNY A KÉMEK VILÁGABÓL

Írta: Stephen William White — Vécsey Leo fordítása

(30)

Hadox erősen gyanakodott, hogy Cardon kigunyolja, de nem szólt.

— Az udvari kocsi, vagy más is kikérdezhet. Adja ki magát: újságírónak, aki udvari riportot ír és akkor nem lesz fennakadás.

— Helyes.

— Ha lehet, tudja meg, mi volt a célja a főhercegnő mai sétakocsikázásának?

— Igen.

— És azonnal értesítsen engem.

— Hova küldjem az értesítést?

— A „Fekete Róka” kávéházba, Fasor 27. Táviratozzon nekem. A telefon nem biztos.

— Ugy lesz.

— Azt hiszem, öfensége két óraker szokta a kastélyt elhagyni. Ugy intézze a dolgot, hogy legkésőbb fél kettőre biztosat tudjak.

— Akkor nincs elvesztegetni való időm.

— Nincs. Most megállítom az autót, hogy kiszállhasson.

Hadox kiszállt és gyors, energikus léptekkel eltűnt az uccsarkon.

Dragha Pál ötnegyed órát töltött a „Fekete Róka” kávéházban egy egész halom söröspohár alá való tányér között.

Közben teljes figyelmét a 30-as számú ház bronzveretes kapujára irányította.

Lévélhordó, egy szolga és különböző áruházak pár kihordóján kívül sem ki, sem be nem ment senki. Egy autó állt meg a ház előtt és két hölgy szállt le. Más senki.

A detektív egy darabig pihentette agyát, há ha valami olyan fog történni, mihez pihent értelem szükséges. A megrendelt sörökkel titokban hidegvérrel mérgezett meg egy szegény babérfát.

Cardon az órára nézett. Már másfél óra telt el. Hívta a pincért és fizegette.

Azuán elhagyta a kávéházat és meggendolás nélkül bement a 30-as számú házba. Liften felment a harmadik emeletre, hol Szi dorvszky alczredes lakott.

Becsengett. Az ajtó kinyílt és egy tekintélyes külsejű öreg szolga állt előtte. Kimért udvariassággal hajolt meg, de nem engedte be a detektívet.

— Itthon van az alezredes úr?

— Nincs it hon.

— Elutazott?

— Igen.

— Mikor jön vissza?

— Azt nem tudom.

— De visszajön néhány napon belül?

— Ha uraságod átadja nekem a névjegyét és megmondja látogatása célját, azt át fogom adni a gróf úrnak.

A detektív már-már etélyesen rá akart szólni, hogy mással nem szabad közölni a látogatás célját, de határozta, hogy látszólag nem veszi figyelembe sem ezt, sem pedig azt, hogy az ajtó előtt hagyják állni.

— Egy cég megbízottja vagyok, mely motorkerékpárokat készít katonai célokra, — mondotta a detektív. Óriási forgalmunk van és Anglia, Oroszország, Németország és Skandinávia tekintélyes embereitől van ajánlásunk.

A szolga megvető pillantással nézte végig a detektívet.

— Akkor a minisztériumban keresse fel a gróf urat — és ezzel becsapta az orra előtt az ajtót.

Cardon még ott állott egy darabig és mosolygott.

Ebben a pillanatban lépteket hallott a lépcsőn.

Valami érzés azt sugta neki, hogy olyan valaki lehet, aki jobb, ha nem látja őt itt. Egy lépcsőkanyarulattal feljebb ment és a karfán áthajolva nézte a jövevényt.

Karesú férfi volt, komoly, zárkózott arckifejezéssel. A kalap széles karimája miatt többet nem láthatott belőle. Borzongás futott végig a hátán, mikor Csilió dokort ismerte fel, aki Szi dorvszky gróf ajtaján két hosszú és egy rövid csengetéssel adott jelt, mire rögtön beocsátották.

Eleinte ő is érezte a közös ellenség lenyűgöző, bénító hatását, de hamar összeszedte magát és szemében fenyegető határozottság csillogott.

Lábujjhegyen lement a lépcsőn, visszament a kávéházba és kérdezősködött.

— Kereste valaki Cardont?

— Nem, — válaszolt a pincér. — De egy sürgöny jött Cardon urnak.

A detektív kinyújtotta a kezét a sürgöny után, de a pincér nem adta oda.

— Kérek valami személyazonossági igazolványt.

— Itt van, barátom — mondotta a detektív — és soha se kételkedjen az olyan ember személyazonosságában, aki egy szemtelen pincérnek két frankot adhat.

— Ezer bocsánat uram. Kételkedésről szó sincs. Remélhetőleg nem valami rossz hír.

— Fogja be a száját — volt a nem épen udvarias válasz, de legbelül nevelt a detektív, ennek az embernek határtalan szemtelenségén.

Felnyitotta a sürgönyt és olvasta:

„Cardon doktor „Fekete Róka” kávéház

A főhercegnő ma d. u. 2 óraker a Favorit-parkba kocszik

Hadox.”

A detektív zsebre tette a táviratót. Kinézett az ablakon és látta, hogy a 30-as számú ház elé egy bérautó kanyarodik. Pár perc múlva Szi dorvszky gróf inasa egy utazótáskát tett be az autóba és intett a vezetőnek, hogy várjon.

Cardon csengetett a pincérnek. A szemtelen és egyszerűs mind hizelgő ember odasített.

— Parancsol valamit uraságod?

— Milyen felöltőt hord maga?

— Egy gummiköpenyt, de...

— Nagyon jó lesz. A gummikabát nagyon kényelmes viselet. Bár utálatos, le praktikus. És milyen kalapja van?

— Sportsapka.

— Még jobb. Kezdem belátni, hogy maga nem is oly bolond, mint amilyennek látszik.

(Folytatjuk.)

